

突出抓好总投资1900亿元的263个重点项目，年内新招引过亿元项目100个以上，推动人工智能、虚拟现实产业总规模突破600亿元——

崂山区：高质量发展“走在前、当排头”

扛起“走在前”的光荣使命，干出“当排头”的担当作为——
1月6日上午，崂山区第十九届人民代表大会第四次会议开幕。来自各行各业、各条战线的区人大代表，肩负全区人民的重托出席大会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

区长杨克敏代表崂山区人民政府向大会作工作报告。

2024年，崂山区聚力实施“提质争先年”，交出了一份稳中有进、进中提质的高质量发展答卷。预计全区生产总值增长6%以上；区级一般公共预算收入完成224.2亿元，增长1.7%；居民人均可支配收入与经济增长基本同步；全面完成节能减排降碳任务。崂山区连续两年获评山东省县域经济高质量发展先进县，入选山东省县域经济高质量发展“引领发展试点”。

律回春晖渐，万象始更新。2025年，崂山区将紧扣“五个一”工作主线，抓好经济建设这一中心工作，塑强科技创新这一核心优势，突破重大项目这一关键支撑，牢记为民造福这一根本目的，守牢安全发展这一工作底线，推动崂山各项事业登高逐新、行稳致远。2025年，崂山区的主要预期目标是：全区生产总值增长5.5%以上，区级一般公共预算收入增长3.5%以上，居民人均可支配收入与经济增长基本同步，全面完成节能减排降碳约束性指标。

释放内需潜力、稳定经济增长，不断积蓄区域发展新动能

一头连着经济发展，一头连着社会民生，消费和投资组成的内需是经济增长的重要引擎。中央经济工作会议明确的9项2025年经济工作重点任务，排在第一的就是“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”。

2025年，崂山区将坚持以改革破题促发展提级，全力以赴蓄动能、提质量、稳增长，持续塑强高质量发展的蓬勃向上之势。

着力扩大有效投资。健全项目招引、建设、投产、运营全生命周期服务体系，突出抓好总投资1900亿元的263个重点项目，推动青岛国际通信业务出入口局一期等120个项目高水平建设，推动银丰华美达酒店等60个项目竣工。完善“工业上楼”标准，新开工载体面积20万平方米。完成供地2200亩，盘活低效用地400亩。放大政府投资“杠杆”作用，带动更多社会资本投、快投、放心投。

着力激发消费潜能。打好政策“组合拳”，举办促消费活动100场以上，办好第35届青岛国际啤酒节，积极发展区域首店、行业首牌、品牌首秀，新品首发“四首经济”，壮大“演出+”等时尚经济，创新供给更多沉浸式、融合型消费场景。

着力提升招引质效。持续营造“热气腾腾”的高质量招商氛围，新招引过亿元项目100个以上，四大专业化园区分别招引聚链强链项目30个以上。推动税收过亿元楼宇数量继续保持全省前列。培育高新技术产品出口等外贸新增长点，积极开辟利用外资新路径新模式，推动外贸外资促稳提质。

着力深化改革创新。以落细“高效办成一件事”改革为引领，推动不少于90个高频事项集成办成、不少于140个事项“全域通办”。实施民营领军标杆企业培育壮大行动，助力更多企业入围国家、省、市民营强企榜单。深化新一轮国企改革，推动区属国企做强做优主业。深入开展质量提升行动，争创全国首批质量强县示范县。

坚持实体为本、推动数实融合，持续塑强产业发展新优势

当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，城市发展面临新形势新任务新要求。加快构建创新型产业体系，既是立足崂山实际、顺应产业发展方向的必然要求，也是因地制宜发展新质生产力的实际行动，关系当前、利于长远。2025年，崂山区将全力推动标志性产业链能级向高攀升、向新进军，建设基础更实、质态更优、创新力更强的“7+4+1”现代化产业体系，加快发展新质生产力。

全面放大创新型产业引领力。优先发展新一代信息技术、人工智能2个先导产业，加快建设人工智能、虚拟现实两大市级专业产业园区；大力推进产业链联动，加力引育浪潮海若、奇智孔明等一批行业大模型，推动人工智能、虚拟现实产业总规模突破600亿元。聚力突破固态电池、车路云协同、合成生物等细分赛道，推动新兴产业扩量提质。坚持超前谋划，推动太赫兹、深海开发、空天信息等行业发展短中期内规模实现倍数级增长，以未来产业开创产业未来。

不断增强数字经济原动力。强化数据标注的技术创新和生态培育，争创国家数据标注基地试点；新培育省级软件工程技术中心3个以上，促进软件和信息技术服务产业规模突破230亿元。推动30家以上企业完成“智改数转”，工业技改投资增长10%以上；支持卡奥斯打造世界一流的工业互联网平台；全区规模以

上工业增加值增长8%以上，支持“海之心”人工智能计算中心算力扩容，全区算力规模突破2600P。新培育省级数字经济创新实验室3家、数字经济创新中心20家，推动数字经济核心产业增加值占GDP比重持续领跑全市。

加力做强海洋经济竞争力。成立海洋产学研协同创新联盟，新增海洋高端人才10人以上。加快建设青岛生物医药协同创新中心二期等重点项目，推动新华锦国际康复医院等项目竣工。加快抗乙肝病毒等海洋创新药物临床试验进程。持续发力培壮涉海企业，海洋领域高新技术企业达到40家以上，推动海洋生产总值增长10%以上。

持续提升现代服务业硬实力。新引进金融机构及类金融企业100家以上，新增区域性管辖区金融机构和功能性总部2个以上。加快歌尔微电子、华芒生物、青民数科等企业上市进程。推进二龙山景区创建国家4A级旅游景区，推动华楼景区升级开放，加快推进国信雪世界等项目建设，全年旅游总收入达到220亿元，争创国家文旅产业融合发展示范区。

聚力创新驱动、强化科技赋能，加力锻强提级跃升新引擎

“推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。”作为青岛市实施创新驱动发展战略的重要阵地，崂山区始终坚持把科技创新摆在发展全局的核心位置，2025年将实施新一轮强化科技创新的政策举措，持续加大财政科技资金投入，加快打造国内一流科研融合创新强区。

聚力提升科创策源能级。支持两个国创中心高质量发展，深化与崂山实验室合作，全面融入“青岛科创大走廊”，支持青岛新能源山东省实验室争创“国字号”，培育打造省级服务机器人制造业创新中心，新增市级以上科技创新平台20个。设立产业创新项目组群，突破行业关键技术10项以上，新引育院士及国家级高层次人才项目10个以上。推动万人高价值发明专利拥有量达到200件，持续领跑全省。

聚力增强企业创新能力。深化科技型企业梯次培育行动，新培育独角兽企业1家、专精特新“小巨人”企业3家、省级瞪羚企业6家、专精特新企业30家、创新型中小企业60家，新增高新技术企业100家。新完成产学研合作项目20个以上，规上企业研发投入强度持续保持全省领先。

聚力畅通成果转化链条。深入实施“繁星计划”，新入库高价值成果100项以上，新增成果自行转化企业5家以上。新增专业化技术经纪人100人以上。在青岛首推科技成果转化“先拨后股”的资金配置模式，引导耐心资本、长期资本投早投小、投硬科技。

深化城市更新、常抓精管善治，稳步推动城市品质新提升

人民城市人民建，人民城市为人民。党的二十届三中全会《决定》提出，深化城市建设、运营、治理体制改革，加快转变城市发展方式。

2025年，崂山区将锚定内涵式发展，系统推进好房子、好小区、好社区、好城区建设，持续打造精致精美品质崂山。

科学精准优化空间布局。有序推动崂山区国土空间分区规划成果落地，加快推进景区详规编制报批。稳步推进张村河片区城市设计落地实施，打造生产、生活、生态“三生”融合样板。

建管并重增强承载能力。推动科苑经五路等7条道路主线通车。推进3处公共停车场建设，新启用停车位3000余个。新提升绿

地面积5万平方米。完成11座环卫公厕适老化改造，在细节处彰显城市温度。

内外兼修提升宜居品质。推动中韩、枯桃、王家村3个安置区主体封顶，建成张家下庄、董家下庄等8个安置区，让4400户居民喜迁新居。加快安置区及周边基础设施建设，打造瑶海路社区等4个完整社区。新改造老旧小区18个。实施城市“微更新”项目10个，精雕细琢一批有品位、有品质的公共空间。

促进富民强村、建设和美乡村，聚力打造乡村振兴新样板

农业是国民经济的基础，事关民生福祉和经济社会发展全局。崂山半城半乡、亦城亦乡，品质城区和美丽乡村相得益彰，是“有颜值、有品质、有乡愁、有特色”的山海品质新城，已连续7年上榜“中国最美县域”榜单。站上全新起点，崂山区将持续深入落实农业农村优先发展要求，一体推进产业发展、乡村建设、城乡融合，走好具有崂山特色的乡村振兴之路。

努力增强乡村产业新动能。完善农业高质量发展扶持政策，培育良好农业规范认证主体10家以上。加快推动崂山茶立法保护，推动崂山茶品牌价值突破19亿元。建设农文旅融合发展特色街区4处，让群众分享更多产业增值收益。

努力绘就和美乡村新图景。新启动3个示范片区的规划建设。打好“百村千巷万户”整治行动收官战，实施“微整治·精提升”项目9个，深入推进移风易俗，培育向上向善的文明乡风、淳朴民风。

努力拓宽城乡融合新路径。改造提升农村公路36条，争创“四好农村路”省级示范县。深入开展城乡、村企合作共建，新增村企结对6家，打造共富基地1处，推动城乡要素顺畅流动、产业协同并进。

突出生态优先、加快绿色转型，积极展现生态文明新面貌

青山叠翠，绿水悠悠。近年来，绿水青山已然成为崂山区居民幸福生活的最美底色。2025年，崂山区将持续践行“两山”理念，协同推进降碳、减污、扩绿，全力以赴保护生态、涵养生态，持续夯实美丽崂山的绿色本底。

持之以恒强化污染防治。抓好中央、省生态环境督察反馈问题整改。加快建设张村河水质净化厂、沙子口污水处理厂。高质量建好张村河生态修复与环境整治提升一期工程，打造水清河畅、岸绿景美的“母亲河”。

多措并举厚植生态优势。整治地质灾害隐患点20处。推动崂山湾争创国家级美丽海湾。抓好疫木集中除治，实现动态清零。实施森林质量精准提升1万亩，因地制宜推进林相改造，打造青绿常在、四季斑斓的大美崂山。

常态长效促进绿色发展。新培育国家级绿色园区1个、绿色工厂2家，打造绿色低碳标杆。新建成电动汽车充电桩1500个，新增绿色建筑100万平方米以上，新开工装配式建筑30万平方米以上，争创省级近零碳城市。

坚持人民至上、促进普惠均衡，加快谱写幸福崂山新篇章

中国式现代化，民生为大。2025年，崂山区将始终笃定以人民为中心的价值取向，想在群众前头、干到群众心头，赢得群众点头，高标准办好8个方面32件民生实事，让发展成果更多更公平地惠及全区群众。

扎实推进教育优质均衡发展。加快午山中学等6所学校、幼儿园建设，推动崂山区第

一中学主体封顶，改造提升8所中小学、5所幼儿园，为10所农村学校实施空调更新、温暖改造。实施高素质、专业化、创新型教师队伍培育工程，新引育一批市级以上名师、名校长、名班主任。建成合肥路小学人行过街天桥，完善15所学校周边交通安全设施，让学生更安心、家长更放心。

深入全面建设健康崂山。加快崂山区人民医院建设。推动中医药服务纳入家庭医生签约内容。完成29处一体化卫生室改造，让更多群众在家门口享受到优质医疗服务。

加快完善社会保障体系。促进高质量充分就业，实现城镇新增就业2.2万人，为灵活务工人员等群体提供就业岗位1万个以上。面向社会提供公租房、人才住房及保障性租赁住房1000套。建成投用“城市美容师之家”，改善1200名环卫工人居住条件。“一户一策”推进400户重度残疾人家庭无障碍改造。为全区居民家庭购买灾害民生综合保险、家庭治安责任保险、社会公共安全政府救助保障保险，兜住兜牢家庭安全保障底线。

不断扩增“一老一小”精准服务。设立区级养老服务指导中心，打造5处以上老年友好型社区。为全区70岁及以上老年人购买“琴岛e保”商业健康补充医疗保险。推进幼儿园“托幼一体化”，新建4处托育点。打造15个“儿童友好”阅读新空间和10处儿童乐园，为2500名幼儿开展体质普测，呵护少年儿童茁壮成长。

持续丰富群众文体生活。推动文化“两创”与精神文明建设融合发展，打造38个示范试点村（社区）。新建3处城市书房和2处自助图书馆，组织开展1500场文化惠民活动。建设1处全民健身体育公园、15处健身路径，营造“处处可健身、人人爱运动”的良好氛围。

提升治理效能、强化底线思维，奋力开创安全稳定新局面

基层社会治理效能提升是一项综合性的社会系统工程，涉及治理理念更新、治理体系建设、治理能力提升、治理环境营造等諸多方面。党的二十届三中全会《决定》提出：坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，完善共建共治共享的社会治理制度。

2025年，崂山区将运用好社会化、数字化、法治化、专业化力量，打造社会治理现代化“崂山样板”。

全力夯实基层基础。改造提升社区党群服务中心20处。持续推进党建引领居民小区治理共同体建设，开展“物业品质提升年”专项行动，打造4个省、市级红色物业示范项目。优化政务服务便民热线和“崂先办”平台诉求解决机制，推动接诉即办向未诉先办、标本兼治转化深化。

全速推进数智治理。以探索构建城市智能体为目标，推动城市云脑功能迭代。加快推进城市基础设施生命线工程建设，常态开展智慧城市体检，提升城市安全韧性水平。

全面筑牢本质安全。深入推进安全生产三年行动。完成30栋高层住宅消防设施改造，新建提升基层应急救援站32个。完成食品安全抽检8000余批次。积极稳妥防范化解金融风险。常态化推进扫黑除恶，建设更高水平的平安崂山。

改革风劲催潮涌，奋楫扬帆正当时。2025年，崂山区将继续激扬奋勇争先的斗志、秉持夙夜在公的干劲、汇聚上下同心的力量，以“走在前、当排头”的实绩实效，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区，奋力谱写中国式现代化崂山实践新篇章。

（衣涛 张绪霞 徐慧秀）



■ 青岛虚拟现实创享中心项目。
邢志峰 摄



■ 加速焕新的张村河片区。
邢志峰 摄

■ 崂山区正加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区。

